

Международная платформа по привлечению виновных к ответственности для Беларуси

Шестой отчет о ходе работы с 1 октября 2023 г. по 31 марта 2024 г.

Для широкой аудитории

Содержание

О МЕЖДУНАРОДНОЙ ПЛАТФОРМЕ ПО ПРИВЛЕЧЕНИЮ ВИНОВНЫХ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ ДЛЯ БЕЛАРУСИ	2
ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ	3
А. Ситуация в стране	7
В. Выполнение основных задач Платформы.....	9
а. Цель и объем работы.....	11
б. Сбор информации и доказательств	11
<i>i. Сбор информации от пострадавших и других свидетелей.....</i>	<i>11</i>
<i>ii. Сбор информации из открытых источников.....</i>	<i>12</i>
с. Помощь органам по привлечению к ответственности.....	12
<i>i. Экспертиза УВКПЧ о ситуации с правами человека в Беларуси</i>	<i>12</i>
<i>ii. Органы уголовного правосудия</i>	<i>14</i>
<i>iii. Неправительственные организации и адвокаты.....</i>	<i>14</i>
<i>iv. Актуальные сложности</i>	<i>14</i>
д. Обмен знаниями и наращивание потенциала.....	15
е. Содействие доступу к услугам в области охраны психического здоровья и психосоциальной поддержки.....	15
ф. Инфраструктура Платформы.....	16
С. Начало третьей фазы.....	16

О МЕЖДУНАРОДНОЙ ПЛАТФОРМЕ ПО ПРИВЛЕЧЕНИЮ ВИНОВНЫХ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ ДЛЯ БЕЛАРУСИ

Международная платформа по привлечению виновных к ответственности для Беларуси (IAPB) [здесь и далее — «Платформа»] — это коалиция независимых неправительственных организаций, объединивших усилия для сбора, консолидации, проверки и сохранения доказательств грубых нарушений прав человека, являющихся преступлениями согласно классификации международного права, предположительно совершенных белорусскими властями и другими лицами в преддверии президентских выборов 2020 года и после них. Преследуя эту цель, Платформа опирается на текущую работу белорусских правозащитных организаций по сбору информации о нарушениях прав человека, совершенных в Беларуси. Информация и доказательства, собранные Платформой, будут содействовать независимым и справедливым уголовным расследованиям и преследованию, проводимым в соответствии с международным правом и стандартами, в национальных или международных судах или трибуналах, юрисдикция которых распространяется или может распространяться на эти преступления. Информация и доказательства также будут использованы в поддержку другим механизмам, направленным на привлечение к ответственности за преступления по международному праву, предположительно совершенные в Беларуси, включая механизм Экспертизы УВКПЧ ООН по ситуации в Беларуси.

Платформа состоит из Руководящего комитета, отвечающего за руководство работой Платформы, Секретариата и Консультативного совета. В состав Руководящего комитета входят DIGNITY — Датский институт против пыток (председатель Платформы), Правозащитный центр «Вясна» (сопредседатель), Международный комитет по расследованию пыток в Беларуси (сопредседатель) и организация REDRESS (сопредседатель). Помимо ряда белорусских организаций, которые не пожелали быть публично названными по соображениям безопасности, в состав Консультативного совета входят следующие организации: Европейский центр по конституционным правам и правам человека (ECCHR), Международная федерация прав человека (FIDH), Международный совет по реабилитации жертв пыток (IRCT), Норвежский Хельсинкский комитет (NHC), международная организация «Врачи за права человека» (PHR), международная организация «Репортеры без границ» (RSF) и Всемирная организация против пыток (OMCT). Работа Платформы ведется Секретариатом, состоящим из юристов и медиков, обладающих знаниями и опытом в области международных уголовных расследований и судопроизводства.

Платформа была создана 24 марта 2021 года в ответ на отчет докладчика Московского механизма ОБСЕ Постоянному совету ОБСЕ 5 ноября 2020 года. Среди прочего, в отчете содержится призыв к государствам привлечь к ответственности лиц, виновных в пытках и бесчеловечном обращении, включая сексуальное насилие, и в других грубых нарушениях прав человека, совершенных в связи с президентскими выборами в Беларуси 9 августа 2020 года.

Платформа получила поддержку широкого круга государств, а именно Австрии, Бельгии, Великобритании, Германии, Дании, Ирландии, Исландии, Канады, Латвии, Литвы, Лихтенштейна, Нидерландов, Норвегии, Польши, Румынии, Словакии, США, Финляндии, Чехии, Швейцарии, Швеции, Эстонии, а также Европейского союза.

Секретариат и Руководящий комитет Платформы выражают глубокую благодарность всем нашим прошлым и нынешним донорам за их исключительную щедрость и неизменную поддержку нашего дела. Мы надеемся на их поддержку и в будущем, продолжая работать над скорейшим достижением целей Фазы III.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Ситуация в стране

В Беларуси продолжается последовательная кампания насилия и репрессий, в тюрьмах остается около 1 402 политических заключенных, в том числе 171 женщина. Трагическая гибель политических заключенных Вадима Храсько и Игоря Ледника в начале 2024 года стала мрачным напоминанием о тяжелых условиях содержания в белорусских тюрьмах, где отбывают суровые сроки такие деятели, как нобелевский лауреат Алесь Беляцкий. Несмотря на широкое осуждение, белорусские власти продолжают злоупотреблять антиэкстремистским законодательством для подавления инакомыслия и принуждения к молчанию политической оппозиции, как подчеркнул Специальный докладчик ООН по правам человека в Беларуси. Ситуация остается плачевной: более 3900 человек и 191 организация объявлены экстремистами, а репрессии против инакомыслия, в том числе произвольные задержания и преследование предполагаемой оппозиции, не прекращаются. Тем временем Управление Верховного комиссара по правам человека продолжает высказывать опасения по поводу возможных преступлений против человечности в Беларуси, основываясь на многочисленных доказательствах преследования и нарушений прав человека.

Ключевые достижения

В шестом отчете о ходе работы Платформы, охватывающем период с 1 октября 2023 г. по 31 марта 2024 г., отражены значительные достижения Платформы в работе по противодействию непрекращающейся безнаказанности в Беларуси. За отчетный период Платформа передала обширный фактологический и юридический анализ доказательств и другую соответствующую информацию органам уголовного правосудия в трех государствах, которые обратились с запросами о предоставлении информации, т.е. уже четырем государствам с апреля 2021 г. Кроме того, Платформа поддержала деятельность двух неправительственных организаций, сотрудничающих с органами уголовного правосудия в двух других государствах, и стремится содействовать текущим уголовным расследованиям или способствовать их возбуждению соответствующими органами. Таким образом, Платформа внесла вклад в текущие уголовные расследования или проверки в четырех странах. Кроме того, Платформа предоставила доказательства и информацию Экспертизе УВКПЧ по ситуации с правами человека в Беларуси (ОЕВ), тем самым внося свой вклад в формирование выводов, опубликованных в ее последнем докладе.

Сбор информации и доказательств

За отчетный период Платформа собрала информацию и доказательства от 113 пострадавших и других свидетелей (68 мужчин, 44 женщины и 1 небинарная личность) в отношении предполагаемых преступлений по международному праву, в том числе соответствующие документальные свидетельства, такие как медицинские и судебные документы, в результате чего общее количество документов достигло около 28 498. С апреля 2021 г. Платформа также собрала более 1 миллиона материалов из открытых источников, в том числе 172 153 видео, 460 962 изображения и 431 162 текстовых материала из 789 источников.

Консолидация, сохранение и анализ информации и доказательств

С апреля 2021 г. Платформа структурировала и загрузила в закрытую базу данных около 28 498 документов, касающихся 2577 пострадавших и свидетелей, включая свидетельские показания, медицинские заключения и судебные протоколы, а также их перевод на английский язык. Из них приблизительно 23 051 файл, или 80,93 % материалов, были рассмотрены в соответствии со стратегией Платформы по изучению материалов пострадавших и свидетелей, проверены на релевантность и удобочитаемость и

промаркированы в соответствии со специально разработанной системой кодирования группой специалистов Платформы, владеющих двумя языками (русским и английским).

Разработанная Платформой система кодирования позволяет специалистам по анализу данных маркировать каждый фрагмент информации и доказательств в соответствии с установленными критериями (в частности, место, время/дата, инцидент и государственный субъект). Это облегчает поиск данных в ответ на запросы со стороны органов по привлечению к ответственности как сейчас, так и в будущем.

Платформа также сохранила и расширила свою коллекцию данных из открытых источников в своей специализированной цифровой базе данных, обеспечив ее доступность для целей привлечения к ответственности в будущем. Были созданы отдельные наборы данных, исходя из их актуальности и достоверности, для рассмотрения, маркировки и анализа. По состоянию на 31 марта 2024 г. было изучено и маркировано 3846 файлов из открытых источников.

Поддержка Экспертизы УВКПЧ по ситуации с правами человека в Беларуси

В течение отчетного периода Платформа продолжала оказывать поддержку Экспертизе УВКПЧ по ситуации с правами человека в Беларуси, а 17 октября 2023 г. предоставила ей доступ к 3027 документам, касающимся целого ряда нарушений прав человека, предположительно совершенных в Беларуси. Мы намерены оказывать аналогичную поддержку новому следственному органу, созданному для содействия привлечению к ответственности за международные преступления в Беларуси, - Группе независимых экспертов по ситуации с правами человека в Беларуси.¹

Поддержка органов уголовного правосудия

За отчетный период Платформа ответила на запросы со стороны органов уголовного правосудия трех государств, предоставив доказательства нарушений и преступлений, совершенных в соответствующих временных и географических рамках. Представленные материалы содержат фактологический и юридический анализ основополагающих деяний и контекстуальных элементов преступлений против человечности, а также раскрывают роль государственных структур, участвовавших в их совершении. В одном из материалов содержится информация о потенциальных жертвах, проживающих на территории запрашивающего государства.

Поддержка неправительственных организаций

Платформа поддержала работу одной неправительственной организации и одного независимого адвоката, которые сотрудничают с органами уголовного правосудия еще в двух государствах (помимо тех, которые направили запросы) и стремится поддержать текущие уголовные расследования или помочь соответствующим органам в их возбуждении.

Управление и обмен знаниями

Руководящий комитет Платформы продолжал еженедельно собираться для принятия решений по вопросам своей политики и стратегии. Команды оперативного уровня также продолжали тесное взаимодействие, в том числе в рамках еженедельных совещаний по оперативным вопросам и регулярных семинаров.

В октябре 2023 г. и в феврале 2024 г. Платформа провела встречи с Консультативным советом в полном составе, а также с его членами на двусторонней основе для обмена информацией о работе членов Совета и содействия координации и сотрудничеству, в частности в отношении страновых рабочих групп. В мае 2024 г. при поддержке внутренних и внешних экспертов Платформа проведет семинар для партнерских организаций, посвященный преступлениям, связанным с депортацией и сексуально- и гендерно-обусловленными действиями.

Платформа продолжала внедрять пути перенаправления для оказания научно обоснованной помощи в сфере психического здоровья и психосоциальной поддержки (ПЗПС) всем пострадавшим и свидетелям, а также сотрудникам Платформы. С октября 2023 г. услуги ПЗПС получили 98 пострадавших (63 женщины и 35 мужчин).

¹ [Группа независимых экспертов по ситуации с правами человека в Беларуси | УВКПЧ](#)

A. Ситуация в стране

С мая 2020 г. политическими заключенными в Беларуси признано почти 3 100 человек, в том числе около 550 женщин.² По состоянию на 31 марта 2024 г. в тюрьмах остаются 1 402 политических заключенных, в том числе 171 женщина.³

Лауреат Нобелевской премии мира Алесь Беляцкий, вице-президент Международной федерации прав человека Валентин Стефанович, координатор кампании «Правозащитники за свободные выборы» Владимир Лабкович, координатор волонтерской службы Вясны Марфа Рабкова, волонтер Вясны Андрей Чапук и правозащитница из организации Human Constanta Наста Лойка продолжают отбывать заключение в исправительных колониях.⁴

В ночь с 8 на 9 января 2024 г. в исправительной колонии № 3 в поселке Витьба скончался политзаключенный Вадим Храсько, который в августе 2023 г. был приговорен к трем годам лишения свободы за несколько пожертвований на инициативы, объявленные властями экстремистскими.⁵ 20 февраля 2024 г. в тюремной больнице в Колядичах, куда он был доставлен из исправительной колонии № 2 в Бобруйске, скончался еще один политзаключенный Игорь Ледник, общественный активист, который в сентябре 2023 г. был приговорен к трем годам лишения свободы за «клевету» на Лукашенко.⁶

До сих пор нет информации о судьбе ряда политических заключенных: Виктора Бабарико (последнее известие от 6 февраля 2023 г.), Миколы Статкевича (последнее известие от 10 февраля 2023 г.), Марии Колесниковой (последнее известие от 15 февраля 2023 г.), Игоря Лосика (последнее известие от 20 февраля 2023 г.), а также Сергея Тихановского (последнее известие от 9 марта 2023 г.). Другие политические заключенные долгое время содержатся в режиме *инкоммуникадо*.⁷

В октябре 2023 г. Специальный докладчик по ситуации с правами человека в Беларуси Анаис Марин отметила, что «беларусские власти злоупотребляют антитеррористическим и антиэкстремистским законодательством для дальнейшей зачистки гражданского пространства, подавления свободы слова и искоренения политической оппозиции».⁸

К 31 марта 2024 г. 3 932 человека были включены в «Список граждан Республики Беларусь, иностранных граждан или лиц без гражданства, причастных к экстремистской деятельности» за

² Правозащитный центр «Вясна», Ситуация с правами человека в Беларуси. Март 2024, 8 апреля 2024 г., <https://spring96.org/en/news/114931>.

³ Правозащитный центр «Вясна», Ситуация с правами человека в Беларуси. Март 2024, 8 апреля 2024 г., <https://spring96.org/en/news/114931>. См. также УВКПЧ, Доклад Верховного комиссара ООН по правам человека «Положение в области прав человека в Беларуси в преддверии президентских выборов 2020 года и после них», A/HRC/55/61, 15 марта 2024 г., пункт 15, <https://www.ohchr.org/en/documents/country-reports/ahrc5561-situation-human-rights-belarus-run-2020-presidential-election>.

⁴ Правозащитный центр «Вясна», Ситуация с правами человека в Беларуси. Март 2024, 8 апреля 2024 г., <https://spring96.org/en/news/114931>.

⁵ Правозащитный центр «Вясна», Ситуация с правами человека в Беларуси. Январь 2024, 4 февраля 2024 г., <https://spring96.org/ru/news/114233>.

⁶ Правозащитный центр «Вясна», Ситуация с правами человека в Беларуси. Февраль 2024, 4 марта 2024 г., <https://spring96.org/ru/news/114628>. Смотрите также Правозащитный центр «Вясна», Игорь Ледник, без даты, <https://prisoners.spring96.org/ru/person/ihar-lednik>.

⁷ Правозащитный центр «Вясна», Ситуация с правами человека в Беларуси. Март 2024, 8 апреля 2024 г., <https://spring96.org/en/news/114931>. См. также УВКПЧ, Доклад Верховного комиссара ООН по правам человека «Положение в области прав человека в Беларуси в преддверии президентских выборов 2020 года и после них», A/HRC/55/61, 15 марта 2024 г., пункт 35, <https://www.ohchr.org/en/documents/country-reports/ahrc5561-situation-human-rights-belarus-run-2020-presidential-election>.

[reports/ahrc5561-situation-human-rights-belarus-run-2020-presidential-election.](#)

⁸ Управление Верховного комиссара по правам человека, Беларусь злоупотребляет контртеррористическим и антиэкстремистским законодательством для подавления инакомыслия: эксперт ООН, 26 октября 2023 г., <https://www.ohchr.org/en/press-releases/2023/10/belarus> - [misuses-counter-terrorism-and-anti-extremism-legislation-stifle.](#)

участие в уличных акциях протеста или других формах проявления несогласия, а 191 организация была признана экстремистским формированием, в том числе Правозащитный центр «Вясна».⁹

16 февраля 2024 г. председатель Следственного комитета Республики Беларусь Дмитрий Гора сообщил, что в 2023 г. следственными органами было рассмотрено более 1310 уголовных дел об экстремистской деятельности.¹⁰

В январе 2024 г. сотрудники КГБ провели массовые обыски и задержания бывших политзаключенных и родственников политзаключенных, получивших продовольственную помощь в рамках проекта INeedHelpBY.¹¹ С 1 января по 31 марта 2024 г. в Беларуси было зафиксировано 987 политически мотивированных задержаний, из которых треть задержанных составили женщины.¹²

20 февраля 2024 г. на совещании с руководством государственных органов системы национальной безопасности Александр Лукашенко заявил, что «на территории страны развернуто тактическое ядерное оружие. Сегодня это важнейший элемент сдерживания любого противника».¹³ Это заявление служит в продолжение его позиции, что «Беларусь находится в опасности из-за расширения НАТО», и он, вместе с Владимиром Путиным, готов дать отпор.¹⁴

20 марта 2024 г. Суд Европейского союза отменил санкции против белорусского государственного предприятия «Белшина», введенные в декабре 2021 г. в связи с репрессиями в Беларуси, поскольку предприятие считалось «значительным источником дохода для режима Лукашенко».¹⁵

В своем докладе в марте 2024 г., основываясь на описанных в нем нарушениях прав человека, Управление Верховного комиссара по правам человека пришло к выводу, что оно «имеет разумные основания полагать, что было совершено преступление против человечности в виде преследования [в период с 1 мая 2020 г. по 31 декабря 2023 г.], наряду с другими сопутствующими деяниями, которые могут быть установлены как следствие описанных нарушений прав человека».¹⁶

В. Выполнение основных задач Платформы

Платформа продолжала собирать информацию и доказательства у пострадавших и других свидетелей, а также из открытых источников для установления факта совершения преступлений по международному праву,

⁹ Министерство внутренних дел Республики Беларусь, О мерах по противодействию экстремизму и реабилитации нацизма, 12 апреля 2024 г., <https://www.mvd.gov.by/ru/news/8642>.

¹⁰ SB.BY, Гора озвучил количество уголовных дел об экстремизме, переданных в суд в 2023 году, 16 февраля 2024 г., <https://www.sb.by/articles/gora-ozvuchil-kolichestvo-ugolovnykh-del-ekstremistskoj-napravlenosti-peredannykh-v-sud-v-2023-godu.html>.

¹¹ Правозащитный центр «Вясна», Почти тысяча человек были задержаны в Беларуси за первые три месяца 2024 года, 24 апреля 2024 г., <https://spring96.org/ru/news/115071>.

¹² Правозащитный центр «Вясна», Почти тысяча человек были задержаны в Беларуси за первые три месяца 2024 года, 24 апреля 2024 г., <https://spring96.org/ru/news/115071>.

¹³ Министерство внутренних дел Республики Беларусь, встреча с руководящим составом государственных органов системы национальной безопасности, 20 февраля 2024 г., <https://www.mvd.gov.by/ru/news/12310>.

¹⁴ Министерство внутренних дел Республики Беларусь, встреча с руководящим составом государственных органов системы национальной безопасности, 20 февраля 2024 г., <https://www.mvd.gov.by/ru/news/12310>.

¹⁵ Европейский суд, Решение Суда общей юрисдикции, дело T-115/22, 20 марта 2024 г., <https://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?docid=284068&mode=lst&pageIndex=1&dir=&occ=first&>

[part=1&text=&doclang=EN&cid=3938294](#). См. также Наша Нива, Европейский суд отменил санкции против «Белшины», 20 марта 2024 г., <https://nashaniva.com/ru/338832>.

¹⁶ УВКПЧ, Доклад Верховного комиссара ООН по правам человека «Положение в области прав человека в Беларуси в преддверии президентских выборов 2020 года и после них», A/HRC/55/61, 15 марта 2024 г., пункты 50-52, <https://www.ohchr.org/en/documents/country-reports/ahrc5561-situation-human-rights-belarus-run-2020-presidential-election>.

предположительно совершенных белорусскими государственными органами. Эта информация затем передавалась в национальные и международные органы по привлечению к ответственности.

а. Цель и объем работы

Платформа преследует следующие стратегические цели:

- Стратегическая цель 1: Укрепление доказательной базы Платформы путем дальнейшего расширения источников доказательств, централизованного сохранения информации и доказательств, а также анализа преступлений по международному праву, совершенных в Беларуси в контексте выборов в августе 2020 года и их последствий.
- Стратегическая цель 2: Расширение спектра доказательных и аналитических продуктов, а также процессов по привлечению к ответственности и других субъектов, деятельности которых будут эффективно служить продукты работы Платформы (в том числе Экспертиза УВКПЧ, другие правозащитные механизмы и органы, а также органы уголовного правосудия).
- Стратегическая цель 3: Внедрение подхода, ориентированного на пострадавших и учитывающего их травмы, во все аспекты работы Платформы.
- Стратегическая цель 4: Обеспечение создания постоянной инфраструктуры и устойчивости деятельности Платформы.

Преследуя свою главную цель, Платформа занимается консолидацией и сохранением информации и доказательств для поддержки фактических и юридических исследований и анализа по трем основным направлениям, связанным с предполагаемым совершением преступлений в Беларуси:

- Факты преступлений**, а именно лежащие в основе преступлений против человечности деяния, такие как преследования, пытки, сексуальное и гендерное насилие, депортация, лишение свободы, убийства/внесудебные казни;
- Контекстуальные элементы преступлений против человечности**, а именно наличие широкомасштабных или систематических нападения, направленных против гражданского населения, в соответствии с политикой белорусского государства или в ее развитие; и
- Причастность** исполнителей к основным преступным деяниям, включая физических исполнителей, а также тех, кто несет иную ответственность в силу своего положения в командных структурах.

в. Сбор информации и доказательств

Платформа продолжала собирать информацию и свидетельства у пострадавших и свидетелей, а также в открытых источниках, которые могут служить доказательством преступлений по международному праву, совершенных белорусскими государственными органами.

і. Сбор информации от пострадавших и других свидетелей

За отчетный период Платформа собрала информацию и доказательства у 113 пострадавших и других свидетелей (68 мужчин, 44 женщины и 1 небинарное лицо) о предполагаемых преступлениях по международному праву. В совокупности с апреля 2021 г. информация и доказательства были собраны у 1 286 свидетелей (856 мужчин, 429 женщин и 1 небинарное лицо), в результате чего общее число свидетелей в базе данных достигло 2 577. Сюда же вошли соответствующие документальные свидетельства, такие как медицинские и судебные записи, в результате чего общее количество документов

достигло 28 498. Эти документы продолжают при необходимости переводиться на английский язык и структурироваться для сохранения и анализа в рамках закрытой базы данных. К 31 марта 2024 г. группа двуязычных (русский-английский) рецензентов просмотрела 23 051 файл, или 80,93 % всех материалов, и промаркировала их в соответствии со схемой кодирования, разработанной Платформой.

ii. Сбор информации из открытых источников

Параллельно с этим Платформа продолжала собирать информацию из открытых источников, и в настоящее время их объем достиг одного миллиона материалов, которые хранятся и обрабатываются в цифровом архиве открытых источников Платформы. Для анализа материалов из открытых источников и их маркировки Платформа использует различные поисковые запросы и методы для нахождения соответствующих материалов, которые затем объединяются в тематические группы согласно следственным и аналитическим целям и запросам. По состоянию на апрель 2024 г. Платформа проанализировала и маркировала 3846 файлов из открытых источников, включая видеозаписи акций протеста, задержаний и других событий, в соответствии с разработанной Платформой системой кодирования.

Кроме того, на данный момент Платформа пользуется функцией создания текстовых расшифровок для визуальных материалов, которые были архивированы и загружены в интерактивную базу данных. На данный момент доступны текстовые расшифровки для 150 259 видео. Это позволяет сотрудникам проводить текстовый поиск по видеоматериалам и быстро находить необходимый контент.

с. Помощь органам по привлечению к ответственности

Платформа продолжала взаимодействовать с органами по привлечению к ответственности и оказывать им поддержку, включая Экспертизу УВКПЧ и различные национальные органы уголовного правосудия.

i. Экспертиза УВКПЧ о ситуации с правами человека в Беларуси

В течение отчетного периода Платформа продолжала оказывать поддержку Экспертизе, выполнив ее просьбу о помощи и предоставив 17 октября 2023 г. доступ к 3027 документам, касающимся целого ряда нарушений прав человека, предположительно совершенных в Беларуси. Эти материалы способствовали выводам, опубликованным в докладе УВКПЧ от 15 марта 2024 г., в частности, о том, что:

«У УВКПЧ есть разумные основания сделать вывод о том, что правительство провело организованную, непрерывную и систематическую кампанию насилия, репрессий и наказаний в соответствии или для продвижения политики нападения на гражданское население, конкретно охарактеризованное и обозначенное как реальная или предполагаемая оппозиция, с целью заставить замолчать, подавить, воспрепятствовать и сдержать такую оппозицию или дальнейшие ее проявления, как в публичном пространстве, так и в частном порядке.»¹⁷

Далее Экспертиза установила, что:

«У УВКПЧ есть разумные основания полагать, что было совершено преступление против человечности в форме преследования наряду с другими сопутствующими деяниями, которые могут быть установлены как следствие описанных нарушений прав человека.»¹⁸

Эти и другие выводы, содержащиеся в докладе, играют важную роль в инициировании или усилении расследования грубых нарушений прав человека, представляющих собой преступления по международному праву, предположительно совершенных белорусскими

властями в преддверии президентских выборов 2020 года и после них.

Платформа продолжает тесно сотрудничать с членами команды Экспертизы, регулярно встречаясь для обсуждения технических вопросов по смежным областям работы. Например, в октябре 2023 г. Платформа провела брифинг для их эксперта по гендерным вопросам, поделившись своими аналитическими наблюдениями относительно характера гендерно-дифференцированного ущерба, и способствовала взаимодействию эксперта по гендерным вопросам с несколькими посредниками и потенциальными свидетелями.

Платформа будет продолжать тесное сотрудничество с Группой независимых экспертов по ситуации с правами человека в Беларуси.¹⁹

¹⁷ [a-hrc-55-61-auv.docx \(live.com\)](#)

¹⁸ Там же

¹⁹Группа независимых экспертов по ситуации с правами человека в Беларуси | УВКПЧ, учрежденная Советом по правам человека в соответствии с резолюцией A/HRC/RES/55/27 от 4 апреля 2024 г.

ii. Органы уголовного правосудия

С апреля 2021 г. Платформа получила и ответила на запросы о доступе к информации, доказательствам и аналитическим материалам от органов уголовного правосудия в общей сложности четырех европейских государств.

За отчетный период Платформа ответила на запросы со стороны органов уголовного правосудия трех государств, предоставив доказательства нарушений и преступлений, совершенных в соответствующих временных и географических рамках. Представленные материалы содержат фактологический и юридический анализ основополагающих деяний и контекстуальных элементов преступлений против человечности, а также раскрывают роль государственных структур, участвовавших в их совершении. Для властей некоторых государств ответ включал разъяснения по применению внутреннего уголовного законодательства в свете международного уголовного права, что дало Платформе возможность проработать вопрос о применении внутреннего законодательства в соответствии с обязательствами государств по международному уголовному праву.

После передачи отчетов Платформа поддерживает тесный контакт с властями по поводу предоставленных материалов и возможных дополнительных потребностей у следствия. По дополнительному запросу Платформа обеспечила перевод материалов на официальный язык запрашивающего государства.

Дальнейшие аналитические материалы будут готовиться в консультации с национальными органами уголовного правосудия, а также с любыми другими органами или процессами по обеспечению ответственности, с которыми может взаимодействовать Платформа.

iii. Неправительственные организации и адвокаты

За отчетный период Платформа оказала поддержку одной неправительственной организации и одному независимому адвокату, которые обратились за помощью. Эти субъекты сотрудничают с органами уголовного правосудия двух государств, помимо подавших запросы, в отношении нарушений и преступлений, совершенных в Беларуси с мая 2020 года. Они выясняли, содержит ли коллекция Платформы данные о конкретных местах и должностных лицах, а также хотели определить объем таких данных. Их цель - использовать ответ Платформы в своей работе с национальными органами по обеспечению ответственности.

Согласно информированному согласию опрошенных, соответствующему требованиям Общего регламента по защите данных, Платформа передала только обзор и статистическую информацию об объеме соответствующей информации, воздержавшись от раскрытия личных данных. Кроме того, органам уголовного правосудия было предложено напрямую обратиться в Платформу, чтобы запросить доступ к исходным данным.

iv. Актуальные сложности

Одна из задач, стоящих перед Платформой, связана с выявлением и отслеживанием преступников. Часто пострадавшие в своих показаниях о том, что с ними произошло, не могут назвать имя преступника, что представляет собой определенную сложность для национальных прокуратур. Учитывая возможные выезды из Беларуси предположительных преступников в будущем, необходимо укреплять координацию между миграционными службами, отвечающими за мониторинг перемещения через границы, и органами прокуратуры, обеспечивающими привлечение виновных к ответственности. Платформа планирует развивать отношения с неправительственными организациями, занимающимися отслеживанием перемещений преступников, и

продолжать собственную аналитическую работу по установлению причастности и индивидуальной ответственности.

d. Обмен знаниями и наращивание потенциала

Структура Платформы обеспечивает тесное сотрудничество между организациями-соучредителями и секретариатом. Руководящий комитет проводил еженедельные и специальные заседания для принятия решений относительно политики и стратегического направления работы, а также участвовал в мероприятиях и встречах с партнерами, как открытых, так и конфиденциальных, в течение всего периода с октября 2023 г. по март 2024 г. Секретариат продолжал работать в тесном сотрудничестве с командами документаторов организаций-соучредителей, в том числе на еженедельных встречах по рабочим вопросам и регулярных очных семинарах. Благодаря такой уникальной структуре происходит обмен знаниями по актуальным для работы вопросам, в том числе по международному уголовному праву и стандартам и белорусскому контексту, а также выявление потребностей, в том числе в обучении.

В рамках этой работы Платформа проводит специализированные семинары и тренинги по актуальным темам

при поддержке своих экспертов. К их числу относятся тренинги по следующим темам:

- Депортация как преступление против человечности
- Сексуально- и гендерно-обусловленные деяния как преступления против человечности
- Сохранение и проверка подлинности материалов из открытых источников
- Техника и методы проведения интервью

Команда Платформы проводит оценку и анализ всех учебных мероприятий для повышения их качества, в том числе посредством дальнейших тематических встреч, а также для обеспечения эффективной интеграции новых знаний в работу.

e. Содействие доступу к услугам в области охраны психического здоровья и психосоциальной поддержки

В рамках своего ориентированного на пострадавших и учитывающего их травмы подхода к привлечению к ответственности за преступления по международному праву, совершенные в Беларуси, Платформа стремится к тому, чтобы пострадавшие получали научно обоснованную помощь в области психического здоровья и психосоциальной поддержки (ПЗПСП). Платформа продолжала внедрять схемы перенаправления для получения ПЗПСП и единую систему клинического мониторинга и оценки, которая включает сбор данных о стрессе, депрессии, сне и самочувствии. С октября 2023 г. услуги ПЗПСП получили 98 пострадавших (63 женщины и 35 мужчин).

Платформа также обеспечивает доступ членов своих команд к ПЗПСП и уделяет первоочередное внимание повышению потенциала всех команд, участвующих в работе, по управлению вторичной травмой и стрессом. Были разработаны и используются пути перенаправления для доступа к ПЗПСП, предоставляемой специалистами на русском/беларусском и английском языках, для всех команд Платформы.

Опираясь на свой опыт работы с пострадавшими и консультации с внешними экспертами, Платформа разработала руководство, в котором рассматриваются ключевые принципы применения подхода, ориентированного на пострадавших. В руководстве показано, как эти принципы могут быть реализованы на различных этапах процесса документирования, включая установление контакта с пострадавшими, выявление их потребностей и реагирование на них, формирование методологии документирования с учетом интересов

пострадавших и решение проблемы вторичной травмы. В руководстве определены области, где Платформа могла бы и далее укреплять свой подход, на основе которого в ходе консультаций будут выработаны соответствующие практические рекомендации, которые затем будут реализованы в ходе третьей фазы.

f. Инфраструктура Платформы

Команда секретариата Платформы состоит из нескольких человек, в том числе руководителя, менеджера проекта, проектного специалиста, старшего юрисконсульта, аналитика, исследователя по открытым источникам, менеджера систем данных, четырех младших аналитиков и одного рецензента данных. С 30 июня 2024 г. руководитель Платформы Кейт Виньесваран покидает свой пост, проработав в Платформе с 20 сентября 2021 г., а на посту руководителя Платформы - с 1 января 2022 г. Платформа выражает свою искреннюю благодарность г-же Вигнесваран за ее дальновидное и самоотверженное лидерство. С 15 августа 2024 г. новым руководителем Платформы станет Андреа Хубер. Андреа - опытный международный юрист-правозащитник с более чем 25-летним опытом работы в области прав человека, уголовного правосудия и руководства. Ранее она занимала ряд руководящих должностей в известных международных организациях по защите прав человека и уголовному правосудию, включая Amnesty International и Penal Reform International. Последние 4 года Андреа возглавляла Отдел по правам человека Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ, руководила работой около 35 сотрудников.

g. Начало третьей фазы

Платформа привлекла некоторое финансирование и получила ряд предварительных обязательств, которые позволят ей продолжить свою работу до сентября 2026 года.

Несмотря на значительный прогресс в деле обеспечения ответственности за преступления, совершенные в Беларуси, необходимо продолжать работу, чтобы обеспечить возбуждение перспективных уголовных дел в будущем. Опираясь на интенсивную работу и уроки фаз I и II, в настоящее время основное внимание уделяется дальнейшему укреплению и развитию работы по обеспечению ответственности на проактивной и динамичной основе.

Платформа продолжает собирать, верифицировать и анализировать информацию и доказательства преступлений по международному праву, полученные от пострадавших и свидетелей в Беларуси и за ее пределами. Мы применяем стратегические подходы для расширения сбора информации и доказательств и соответствующего анализа преступлений на сексуальной и гендерной почве (работа над которыми началась в рамках фазы II); преследований лиц по иным признакам или идентичности; депортации как преступления против человечности; а также государственных структур, цепочки командования и установления причастности преступников. Опираясь на работу, проделанную в рамках фаз I и II, Платформа будет стремиться сохранять первоисточники приоритетных данных из открытых источников, чтобы облегчить проверку их подлинности в будущем.

Платформа также применяет проактивный и экспансивный подход к поощрению большего числа расследований и судебных преследований за преступления по международному праву, в частности, в ответ на снижение международного внимания к нарушениям прав человека в Беларуси в свете других кризисных ситуаций, таких как война в Украине. С этой целью, мы продолжаем укреплять существующие отношения с органами уголовного правосудия и будем проактивно работать над запросами других

стран и субъектов. В том числе для этого Платформа создала страновые рабочие группы для разработки стратегий судебного преследования в разных странах. Мы также занимаемся разработкой подхода к отслеживанию перемещения преступников и, в случае необходимости, будем стремиться к обмену информацией с органами уголовного преследования. Платформа оказывала поддержку Экспертизе УВКПЧ по ситуации с правами человека в Беларуси и в будущем будет поддерживать Группу независимых экспертов по ситуации с правами человека в Беларуси, учрежденную A/HRC/RES/55/27 4 апреля 2024 г., и, в соответствующих случаях, другие органы по правам человека; а также помогать в подготовке индивидуальных жалоб и других материалов для органов уголовного правосудия и органов по правам человека.

Придерживаясь подхода, ориентированного на пострадавших и учитывающего их травмы, Платформа продолжит выполнять рекомендации внутренней ревизии второй фазы своей работы, чтобы пострадавшие, свидетели и все, кто взаимодействует с Платформой, извлекали пользу из этих подходов. Сюда входит составление схем путей перенаправления для обеспечения доступа пострадавших к услугам по поддержке различных потребностей, включая помощь в области психического здоровья и психосоциальной поддержки; постоянное обучение, менторство и обмен знаниями между командами Платформы и организаций, занимающихся документированием; а также сотрудничество с членами Консультативного совета с целью усиления индивидуальной ответственности за международные преступления, совершенные в Беларуси в преддверии президентских выборов 2020 года и после них.

Кроме того, Платформа начинает подготовку процедур, инструментов и инфраструктур для поддержания своих цифровых архивов и соответствующих структур для поддержки обвинения.